
XII! сесія Генеральнай Асамблеі ААН
НЬЮ-ПОРК, 24 всрасня. (ТАС€). Учора 

н,ч ранішнім пленарным пасяджанні Гене- 
ральнай Асамблеі ААН працягвалася аб- 
меркзванне пытання аб уключаяні ? па- 
радак дня прапанаванага Тндыяй пункта 
аб прадстаўніцтве Кітая ў ААН.

Міністр замежных спраў Непала Саха, 
які выступіў першым, заклікаў дэлегатаў 
Геноральнай Асамблеі не забываць аб ад- 
казнасці, мкую яны воэьмуць на сябе, ад- 
мовіўтыся разглядаць пытанне аб прад- 
стаўніцтве Кітая. Гутарка, заявіў ён, ідзе 
яе аб прадэдурньгм пытанні. а аб пытатгні 
падзвычайкай важнасці. Кітайская На-

родная Рэспубліка, падкрэсліў прадстаўнік | 
Непала, не фікцыя, а ап'ектыўная рэаль-' 
насць, і таму вырашэнно пытання аб прад- 
стаўніцтве Кітая ў ААН нельга больш 
адкладваць.

Прадстаўнік Цэйлона Карэа рашуча асу- 
дзіў амерыканскую рэзалюаыю, адобраную 
Генеральньгм камітэтам. Мы, заявіў ён, 
не можам згадзіцца з тым, каб ААН паз- 
баўлялзся права ставіць нл абмеркаванне 
Генеральнай Асамблеі жыццёва важныя 
міжнародныя пытанні.

Затьгм выступіў міністр замежных спраў 
Белдрускай ССР К. В. Кісялбў,

ёсць подпіс і ЗША. Захапіўшы гэтыя аст- 
равы і псракінуўшы туды чанкпйшыгцкую 
зграю, звергнутую кітайскін народам, ЗПІА 
вось ужо 9 год выкарыстоўваюць іх для 
незлічоных ваенных правакацый і нападаў 
на КІтайскую Народную Рвспубліку, для 
падрыхтоўкі і развязвання ваенных каяф- 
ліктаў у Азіі. Правячыя колы ЗША імкнуц- 
ца да таго, каб прынусінь кітайскі народ 
прымірыцца з акупацыяй ТаЙваня і іншых 
кітайскіх астравоў. Зраэумела, што кітай- 
скі народ не можа ярымірыцца з гэтын і 
поўны рашучасці вызваліць свае гпрддвеч- 
ныя землі. Натуральна, ён жадаў бы мір- 
нага вырашэння гатага пытання.

Наша дэлегацыя лічыць неабхпдным
звярнуць увагу Асамблеі на мемарандум 
Дэярждэпартамента ЗША пад эагалоўкам
«Палітыка адносна непрызнання кітайскага 
камуністычнага рэжыму». У гэтым мема- 
рандуме.ЗША спрабуюць апраўдаць сваю 
няправільную, архаічную палітыку ў адно- 
сінах да такога прадажнага і прагніўшага 
рэжьгау, якім з'яўляецца чанкайшысцкі 
рэжым. Каб авіукацн сусветную грамад- 
скасць, правячыя колы ЗША пускаюць у 
ход байкі аб тым, што нібыта ўрад КНР 
імкнецца «распаўсюдзіць кануністычнае 
па^аванне на ўсю Азію» і да т. п. Нават 
не спрактыкаванаму ў палітыцы чалавеку 
яска, шта ўсе гэтыя байкІ ім неабходны 
для таго, каб утаіць сваю палітыку кала- 
ніялізма. Правячыя колы ЗША выступаюць 
цяпер у ролі сусветнага жандара і імкнуц- 
ца падавіць нацыяналыіа-выэваленчы рух 
у краінах Азіі, Афрыкі і Ллцінскай Аме-
рыкі. Перашкаджаючы аднаўленню закон- 
ных правоў КНР у ААН, урад ЗША, перад 
пачаткам сесіі Генеральнай Асамблеі, пра- 
вёў у раёке Тайваня агрэсіўныя дзеянні, 
каб эатым ускласці віну за абвастрэнне
міжнароднай абстаноўкі ў гэтым раёне на
Цэнтральны ўрад КітайскаЙ Народнай Рэс- 
публікі. Але ў наш час такімі грубымі 
прыёмамі нікога не ашукаеш, 3 такімі 
прыёмамі агрэсараў мы ўжо энаёмыя.

Вядома, што многія дзяржаўныя і палі- 
тычныя дзеячы ўжо даўно выступаюць за
аднаўленне законных правоў КНР у ААН.

Сусветная грамадская думка, а таксама 
многія дзяржавы лічаць, што непрызнанне 
з боку ААН краіны з шасцісотмільённым 
насельніцтвам — гэта сур’ёзная памылка. 
Спробы ўрада ЗША паставіць прадстаўніцт- 
ва КНР у ААН у залежнасць ад адабрэння 
Іншымі дзяржавамі, у прыв&тнасці ЗША, 
сацыялька-зкананічнага ладу данай краіны 
супярэчаць Статуту ААН. Урад ЗША, які 
пе жадае лічыцца з рэальнымі фактамі, сі- 
стэматычна спрабуе навязаць сваю думку 
Генералыіай АсамблеІ, забываючы, што тут 
ве вотчына Дзярждэпартамента ЗША, а 
міжкародная арганізацыя, і таму пытанне 
аб аднаўленні законных правоў КНР у ААН 
не павінна ставіцца ў залежнасць ад пры- 
зкання або непрызкання ле той ці Іншай 
краінай. а .

Дэлегацыя Беларускай ССР дічыць, што 
пытанне аб аднаўленні законных правоў 
КНР у ААН павінна быць вырашпна-на гэ- 
тай сесіі Генеральнай Асамблеі. Прадстаўні- 
кі ўрада Кітайскай Народнай Рэспублікі 
павінны заняць свяё законнае месца ў Са- 
вецр Бяспекі ! ў іншых органах ААН. Гэтя 
павыгіць прэстыж і аўтарытэт ААН, будзе 
садзейнічяць умацаванню супрацоўніцтва 
дзяржаў у інтарэсах міру і бяспекі наро- 
даў.

*  *  *

У  падтрымку прапановы Гндыі аб уклю- 
чэнні ў парадак дня ХІП сесіі ГснсралыыЙ 
Асамблеі пытання аб прадстаўніцтве Кі- 
тая ў ААН выступілі прадстаўнікі Румы- 
ніі, Югаславіі, Бірмы, Аб’яднанай Араб- 
скай Рэспублікі, Польекай ІІароднай Рэс- 
публікі, Камбоджы, Ірака і Ганы.

На дзённым пасяджэнні працягвалася 
дыскусія нл пытанні аб прадстаўніцтве 
Кітая ў ААІІ.

Пас.тя выступленкяў прадстаўнікоў 
Венгрыі, Украінгкай ССР, Ісландыі, Мсксі- 
кі, Індыі Асамблея перайшла да галасаван- 
ня. Напраўкі Індыі і шасці інпіых дзяр- 
жаў да рэкамендацыі Генеральнвга Камі- 
тэта большасцю галасоў былі адхілены. 
Супраць гэтых паправак галасавалі дзяр-
жавы, звязаныя з ЗША васкнычі дагаво-
рамі, а таксама лацінаамерыканскія краі- 
ны.

Рэкамендацыя Генеральнага Камітэта 
оыла прынята 44 галасамі пры 28 сулраць 
і 9 устрымаўшыхся. Галоўны пункт гэтай
рэкамендацыі — нс ўключаць у парадак 
днл данай сесіі пункт аб прадстаўніцтве 
Кітая —  бьтў прьшят 40 галасамі супраць 
28 пры 13 устрымаўшыхся.

Такім чынам Злучаныя Штаты 1 на гэ- 
ты раз лрацягнулі ў Генеральнай Асамблеі 
рашэнне не абмяркоўвапь на цяперашняй 
сегіі пытанне аб прадстаўніцтве КНР у 
ААН.

Пасля галлсавання па рякамендацыі Ге- 
яеральнага Камітэта на пленарным пася- 
джэнні Асамблгі была адноўлена агульная 
палітычная дыскусія, якая працягвалася і
сёння.

Выступленне кіраўніка дэлегацыі 
Беларускай С С Р  К. В. Кісялёва

Пан старшыня,
Панове дэлегаты,
Дэлегацыя Індыі і на гэтай сееіі прапа- 

навала абмеркаваць і прыняць рашэнне 
па пытанню аб прадстаўніцтве Кітайскай 
Народнай Рэспублікі ў Арганізацыі Аб’яд- 
наных Нацый. Беларуская дэлетацыя гора- 
ча падтрымлівае гэтуго прапанову і лічыпь 
нсабходным выкласці свой пункт гледжан- 
ня па данаму пытанню.

Пытанне аб аднаўленні законных правоў
буйнейшай дэяржавы свету -— Кітайскай
Народнай Рэспублікі ў ААН выклікае асаб- 
лівую эаклапочанасць у народаў усіх кра- 
ін. Нсльга лічыць нармальным, што шасці- 
сотмільснны кітайскі народ да гэтага часу 
не прадстаўлен на гэтым міжнародным 
сходэе. Гэта тармозіць ператварэнне ААН 
у сапраўды універсалыгую арганізацыю, 
скоўвае яе дзейнаець і падрывае яе аўта- 
рытэт. Атсе, хто сапраўды зацікаўлен у мір- 
нмм вырашэнні важнейшых міжнародных 
пытанняў, разумеюць, што поўнае іх урэгу- 
ляванне немагчыма без удзелу вялікаЙ су- 
светнай дзяржавы — Кітайскай Народнай 
Рэспубліхі. Рад важнейшых праблем Далё- 
кага Усходу чакае свайго неадкладнага 
вырашэння, Гэтыя нявырашаныя праблемы 
параджаюць напружапасць вельмі небяс- 
печнага характару,

Сур’сзнае становішча, якое ўзнікла за
апошні час У гэтым раёне зямнога шара, 
яыклікана тым, іпто частка тэрыторыі 
КНР —  Тайвань і рад іншых астравоў —  
захоплена амерыкавскімі войскамі і выка- 
рыстоўвасцца для агрвсіўных дзеянняў, з 
чым, зразумела, не ножа прымірыцца кі- 
тайскі народ.

Рад урадаў, I асабліва ўрад ЗША, доўгі 
час перашкаджаюць кітайскаму народу за- 
няць належачас яму па праву месца ў 
ААН. ЗША па-ранейшаму спрабуюць ізаля- 
ваць КНР, хоць жьшпё з кожным днём
прыносіць усё новыя доказы бяпплённас- 
пі такіх гпроб. Усе болып і больш дзяр- 
жаў, злцікаўленых у сапраўдным міры, 
устанаўліваюць дыпламатычныя адносіны 
V КНР, за'влзваюць і ўмацоўвагаць акана- 
мічмыя, гандлёвыя і культурныя сувязі. і т 
цяперашні час больш чым 30 дзяржаў, на- 
сельніцтва якіх у агуігьнай складанасці 
перавышае мільярд чзлавек, прняналі Кі- 
тайскую Народную Рэспубліку. Нягледзя- 
чы на амерыканскас эмбарга, замежны 
гандаль Кітая расшыраецца, І ўжо 68 дзяр- 
жаў гандлююць з КПР.

Вельмі паказальна, што дзяржавы з 
розным грамадскІм ладам як у Еўропе, Азіі, 
так і Афрыцы выказваюцца за неадклад- 
нае аднаўленне законных правоў КНР у 
ААН.

У апоінні час лмерыканелая лгрэсіўная 
палітыка ў Азіі і Афрыцы церпіць адзін 
правал за другім. Церпячы правалы і пя- 
ўдачы, яна етаковіцца яшчэ болып агрэ- 
сіўнай і авзнтурыстычнай. Цяпср правя- 
чыя колы ЗША етпрлюцца выратаваць 
становігача, знайсці сілы, якія можна бы-
ло б выкарыгтаць з мэтай агрэсіі. Але та- 
кіх сіл становіцца ўсё менш і менш. Таму 
ЗША не грэбуюць такімі пааітычннчі мерц- 
вякамі, як Чан Кзн-шы і Лі Сьтн Ман, якія 
да гэтзга часу атручвзюць міжнародную 
атмасфсру. Ім дяўнп ўжо месца на звалцы 
гісторыі. Палітычная слепата.і безразваж- 
насць некаторых дзяржаўных дзеячоў 
ЗША, што адлюетроўваюць настроі тых 
колаў, якія хацелі б аднавіць у Кітаі ра- 
нейшы рзжьгм Чан Кай-шы і праводзіць 
старую па.тітьпсу каланіялізма, не дае маг- 
чымасці ім зразумець, што век каланіяліз- 
ма мінуў беззваротна і што народы Уеходу, 
якія ўзялі свой лёс ва ўласныя рукі, не

дапусцлць звароту да кашмарнага мінула- 
га. Любыя спробы захаваць І вярнуць ка- 
ланіяльнае панаванне, у якое б адзенне 
яно ні алраналагя, асуджаны на правал. 
Кітайскі народ на працягу многіх дзесяці- 
годдэяў вёў цяжкую барлцьбу супраць ка- 
ланіялізма, мільёны кітаііцаў аддалі свлё 
жыццё ў гэтай барацьбе. ІІарэшце ў 1949 
годзе кітайскІ народ атрымаў вядІкую пе- 
рамогу над сіламі ўнутранай і знешняй 
рэакцыі. 3 гэтага часу і назаўсёды дзверы
Кітая зачыніліся для замежнага імперыялі-
стычнага каланіяльнага грабяжу.

Мінула толькі дзевяць год з таго часу, 
як кітайскі народ здабыў свабоду і пачаў 
распараджацца багаццямі і расурсамі Бі- 
тая па свайму ўгледжанню, але і за такі 
кароткі тэрмін кітайскі народ зрабіў гі- 
гапцкі скачок уперад ад ФеадальнаЙ адста- 
ласці да прагрэсу ва ўсіх галінах экано- 
мікі і культуры. I цяпер ттяма ў свеце сі- 
лы, якая магла б звяряуць кітайскі народ 
з выбранага ім пгляху. Дарэмна сёй-той 
спрабуе затармазіць вялікі рух кітайскага 
народа да сацыялізма. Гэтыя спробы асу- 
джаны на правал.

Трэба прама сказаць, птто той, хто 
спрабуе не дапусціць КітаЙ у Арганізацьпо 
Аб’яднаных Нацый, хто не лічыцца з ін- 
тарэеамі чвэрці ўсяго чалавецтва, хто 
епрабуе манапо.тьна вырашаць пытанні 
Азіі, аепасрэдна звязаныя з Кітаем, той не- 
мінуча пацерліць правал і зламае сабе га- 
лаву, Так могуць рабіць толькі людзі, якія 
далей свайго носа не бачаць або не хочуць 
бачыць.

Пацярпеўгаы паражзнке на надзвычай- 
наЙ сесіі Генера.тьнай Асамблеі па пытан- 
ню аб умяшанні ў справы краін Блізкага і 
Сярэдняга Усходу, агрэсіўныя колы ЗПІА 
пусціліся на новыя апантуры ў раёне Да- 
лёкага Усходу. ЧанкаЙшысты правялі рад 
правакацыйных дзеянняў супраць Кітай- 
спай Нарлднай Равпублікі. Яны падвергну- 
лі вярварскаму артылерыйскаму абгтрэлу 
прыбярэжныя населеныя пункты КНР, ад- 
мачасова рабілі спробы зрабіць авіяцыйныя 
налёты на тэрытоіійю КІІТ. Няпер ні ў ка- 
го няыа сумпсння, што ўсё гэта рабілася 
па ўказцы амерыканскага ваеннага канан- 
давання.

Нядома, што амерыканскі 7-ы Флот і
ваенпа-пзвстраныя сілы, якія знаходзяцна 
ў раёне Тайпаня, нядаўня праводзілі ваен- 
ныя манеўры паблізу ўзбярэжжя Кітая і 
неадкаразова ўрываліся ў яго тэрытлры- 
яльныя воды. Цікава, як бы рэагаваў ура* 
ЗІІІА, калі б дзе-небудзь паблізу ўзбярэжжа 
ЗША, скажлм у іх тэрытарыяльных водах,
пачалі крэйсіраваць ваенныя караблІ Кі- 
тайскай Пароднай Рэспублікі. Я думаю,
пгго гята не сладабалася б ураду ЗША.

Дэлегатам Асамблеі вядома гістлрычнае 
камюпіке аб суетрэчы М. С. Хруптчпва і 
Мао Цзэ-дуна ў Пекіне. У гатым камюніке 
сказана: «КалІ ваяўнічыя імперыяліетьгч- 
ныя мапьякі адважацца яавязаць влйну на- 
родам, то ўре міралюбівыя І свабодалюбі- 
выя дзяржавы і народы. цесна эгуртаваў- 
шыся разам, назаўсёды пакончяпь з ічпе- 
рыялістычнымі агрэсарамі і ўстановяць 
вечны мір ва ўсім евеце*. Над гэтай пера- 
сцярогай сяму-таму трэба было б гур’ёана
падумаць, перш чым развязваць новыя ва- 
енныя канфлікты.

Вядома, што востраў Тайвапь і іпшыя 
астравы, пра якія цяпер гаворыць увесь 
свет, з’яўляюцца неадемнай часткай Кітая 
яшчэ з тых даўніх часоў, калі Злучаных 
Штатаў наогул не было на свеце. Нсаспрэч- 
ная прыналежнасць гэтых астравоў Кітаю 
неаднаразова была афіцыяльна прызнана Ў 
многіх міжнародных дакучентах, нз якіх

Агрэсіўныя планы ЗША ў Індыйскім аніяне
НЫО-ЯОРК, 24 вераспя. (ТАСС). _Ка- 

рэспаіндвят «Чыкага саін энд таймс» 
паведамляе з Вашынгтона, нтто Злучаныя 
Штаты паскоракымі тэмпамі распрацоў- 
ваюць планы стварэння аяерьпсанскага 
Флоту ў Індыйскім акіяне. Падрыхтаваші 
ЗША, піша газета, дасягвулі такоіі стадыі, 
што 'цяпер ужо вывучаюцла магчьгмыл ба- 
зы забеспячэння і палрыхтаваны планы 
фарміравання аператыўнага злучэння ў 
сктадзе аднаго або двух авіяіносцаў, двух 
крэйсераў і, шасці— дзесяці эсміпцаў. Гэты

пражтуемы флот арыенціровачна абазна- 
чаецца як 5-ы флот.

Паводле паведамлепня карэопандэята, 
дзяржаўны дэпартамент цверда падтрьтмлі-
вае прапанову ваенпа-марскога каманда- 
вання аб гтварэкш такога флоту. Мініетр 
абароны Макэлрой, працягвае карэспан- 
дэнт, «вырашыў высветліць, наколькі сур'- 
ёзнай з яўляецца абстаноўка, у  час сваёй 
пяцітыднёвай паеэдтгі па гятым раёве, якая 
пачнецца 27 верасня».

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


